

苏联作家瓦·卡泰耶夫的童话故事《七色花》中小珍妮有一朵美丽的七色花,当她用这朵花去帮助别人时,七色花发挥出真正的魔力,而珍妮也获得了快乐和幸福。在嘉定区人民检察院里,也有这样一朵七色花,她努力生长,尽情绽放,为孩子们照亮前方的路,为孩子们遮挡瓢泼的雨,用执着和真情送去温暖和阳光,只愿孩子的明天璀璨如虹,美好如花。

这朵花有个动听的名字——嘉检“七色花”未成年人检察工作品牌。绽放于2016年3月,嘉检“七色花”未成年人检察工作品牌以“爱心传承、护航成长、静待花开”为理念,发展出“七色花在线”、全方位观护体系、特色普法网络、司法社会服务体系、关爱未成年被害人、罪错未成年人分级干预、困境儿童救助等具有特色的七大项目。搭建起全方位、立体化、多维度的未检工作格局。

通讯员 陈硕 邓翡翠 陈紫蕾 青年报见习记者 陈泳均

# “七色花”开 绽放未来

## 嘉检“七色花”未成年人检察工作品牌

### “三位一体”观打开希望之门

“这个小家伙虽少,但是做事认真、踏实,是个好孩子!”听到观护基地的老师对小康(化名)赞不绝口,“七色花”团队成员欣慰不已。此时任谁都不能把小康和之前因挟持同伴被拘、到案后沉默不语的16岁少年联系在一起。

这是一起发生在武校的案件。16岁的小康因为几句口角,竟头脑发热,持刀抵住同学的脖子,叫嚣着要和“仇人”做个了断。所幸,警方及时赶到,没有人受伤。

经过社会调查和心理疏导,检察官发现小康出现过激行为另有隐情。原来是长期以来同学的嘲笑、父母的压力、无处安放梦想,让小康的负面情绪一下子爆发出来,才出现了案发的一幕。小康一时糊涂犯错,却愿真诚悔过。经过谨慎考量,嘉定区院秉持教育、感化、挽救的方针,依法对小康作出了附条件不起诉决定,给他改过自新的机会。

但对涉罪未成年人不能“一放了之”,还要对其行为加以教育矫治,否则可能会成为

“隐形炸弹”危及社会。为了让更多涉罪未成年人通过社会化帮教回归社会,同时有效落实涉罪未成年人特殊保护、平等保护的理念,嘉定区人民检察院就观护帮教工作进行了卓有成效的探索,会同区公安分局、团区委建立了1个观护总站、12个观护站点。在观护基地,嘉检“七色花”通过举行有仪式感的认罪服法训诫教育,安排心理疏导和学(职)业规划等,为涉罪未成年人进行“心灵大扫除”。在此基础上,嘉检“七色花”不断完善涉罪未成年人观护基地建设,形成了“国企、村居、社区、学校”立体化、网格化的观护基地格局,并探索具有区域特色的“三位一体”观护体系,数百名罪错未成年人在那里按下人生的“重启”键。同时,为帮助来沪未成年更好地回归家庭与社会,该院还积极拓展异地协助机制,先后与安徽省滁州市、内蒙古自治区通辽市、河南省鹤壁市等11家外省市检察机关建立异地协助帮教机制,并已成功开展异地观护帮教20人。



### 保护处分制度守护青春航线

“高考成绩出来了,我被学校提前录取了。”西西(化名)高兴地向检察官报喜,她即将迎来人生的新旅程。谁能想到几个月前的西西曾不慎入伙诈骗窝点,而嘉检“七色花”却给了她一次悔改的机会。

2020年2月,西西与父亲发生矛盾后便离家出走。在同学的介绍下,她找了一份客服工作,却不料这家单位是一个诈骗窝点。电信诈骗案犯罪团伙被捣毁后,仅入职十余天的西西也一同被警方抓获。检察官办理该案时,发现未成年人西西参与诈骗,但尚未实际骗得他人财

物,情节轻微、危害不大,因此拟对其开展保护处分工作。通过训诫教育和真情说理,西西表示不再涉足违法、犯罪的事情,也通过努力学习考上了大学。

为最大限度教育挽救涉罪未成年人,嘉检“七色花”以个案办理为契机,延伸办案效果,构建联动机制,推动建立起未成年人保护处分制度,守护他们不偏离青春航线。针对不同保护处分的对象,嘉定区检察院分别联合公安、教育、民政和共青团,依法进行训诫,观护帮教、行为矫正等多元化保护处分措施。此外嘉检“七色花”与

派出所加强合作,构建保护处分工作的联络衔接机制,畅通信息联络渠道,做到第一时间响应、第一时间介入、第一时间反馈。同时,嘉检“七色花”积极借助社会力量,结合涉罪未成年人具体情况,通过全面分析评估、找准措施、客观评估帮教效果等工作,实现对涉罪未成年人的精准科学帮教。

青春的小船在大海上航行,有时迷惘、有时彷徨,有时偏离航线,保护处分不仅在于处分,更在于保护。嘉检“七色花”守护挽救罪错未成年人,竖起法治灯塔,照耀他们前行的方向。

### 全方位被害人救助体系点燃希望

近些年,侵害未成年人案件频发,尤其是性侵害案件,对被害人造成严重的身心创伤。“不能让一场噩梦毁掉孩子的未来。”怀着这样的信念,嘉检“七色花”推出“绽放·微笑”未成年被害人救助项目,将“救助”二字贯穿于案件办理始终。早在2016年,嘉定区检察院联合法院、公安、司法局、妇联、卫计委委会签了《关于建立性侵案件未成年被害人救助体系的实施意见》,明确了办案标准、证据规则及法律适用,建立起“一站式”取证专门场所,并组建了心理咨询师团队,在全区形成了全方位、长效化的未成年被害人救助工作体系。

嘉检“七色花”明白,要最大程度关爱未成年被害人,光靠他们“单打独斗”是不行的,需要社会各界共同协力,为未成年人健康成长保驾护航。嘉检“七色花”延伸检察职能,联合多方力量,凝聚救助合力,提供身心康复、生活安置、复学就业等综合救助,全方位、

多维度、长效化地帮助被害人及其家庭摆脱困境,走出了一条司法与社会相连接的多元救助模式。嘉检“七色花”联合司法机关、行政单位、社会组织、慈善机构、爱心企业,共同构建起呵护、救助未成年被害人的“大爱”格局,并通过互联网众筹,获得了公众关注和支持,为孩子们提供法律援助、心理疏导、生活安置、困难补助、复学就业等各类救助196人次,未成年被害人救助率达到了100%。



### 线上线下普法网络激发学法热情

“如果我做错了事,爸爸打我手心,我可以告他吗?”又是一个“检察开放日”,嘉定检察院迎来了一批特殊的参观者,他们是一群来自嘉定区德富路小学的学生们。此刻他们正专心致志地听法官讲课,还时不时地冒出令人忍俊不禁的问题。

这是嘉检“七色花”借助本院“检察开放日”活动举办的“学法用法夏令营”活动。检察官们变身“法治讲师”,为孩子们揭开检察工作的神秘面纱,也带去学法用法的新方式。

“你们以后遇到困难了,除了找爸爸妈妈、老师和警察叔叔,还知道找谁吗?”临下课时,“法治讲师”问道。“我知道,你刚刚说了,可以上‘嘉检七色花’找你们!”孩子们争先恐后地回答。孩子们口中的“嘉检七色花”是嘉定检察院针对未成年人及家长开设的微信公众号,

也是上海基层检察机关开通的首个未检部门公众号。该公众号由嘉检“七色花”团队运营维护,内容涵盖关于未成年人犯罪预防、保护、挽救等多个方面,为未成年人释法说理、解疑答惑,成了孩子们不折不扣的“线上好友”。

嘉检“七色花”致力打造“线上线下”相融合的特色普法网络,开展了150余场“法治进校园”活动、25次学法用法夏令营、15场线上法治公开课,覆盖中小學生及其家长13万人次,将法律的种子播撒到孩子们的心田。

此外,普法形式“再升级”。今年,嘉检“七色花”团队里还组建了一支小小法治宣传员队伍,在检察官的带领下,孩子们在掌握了法律法规、安全防范、犯罪预防等知识后,向身边人进行法治宣讲。小宣传员们还做起了小演员,以法治热

点话题为题材,拍摄了《拒绝高空抛物》《拒绝浪费》等“嘉检七色花”小剧场之“熊孩子 NoNo-No”系列儿童剧,以轻松幽默的形式让孩子们知晓法律法规。

多年的探索、实践、积累与沉淀,嘉检“七色花”未成年人检察工作品牌一路执着前行,收获了全国、省市级多项荣誉,成为区域内有关关注度、认可度和知名度的未成年人保护工作品牌,走出了一条少年检察的“嘉定模式”。

“七色花”是希望之花,是愿望之花,也是奉献之花、公正之花,彩虹般的颜色意味着使满目阴霾的人见到世界的美丽,使身处困境的未成年人感受到人间的温暖,使迷途的孩子找到回家的路。嘉检“七色花”有“温度”有“大爱”,用如松的坚韧和似水的柔情,成为未成年人的“青春守护神”,陪伴他们一路前行,绽放他们的美好未来。